

让医疗资源延伸到群众家门口

在内蒙古太仆寺旗，一名年迈的牧民膝关节磨损严重。由于最近的医院也离家数十里，他每一次外出就医都是趟艰难旅程。幸运的是，去年底首都医科大学附属北京天坛医院巡回医疗队来到旗里，不仅为他检查治疗，而且教会他日常护理知识和技巧。巡回医疗队用脚步丈量草原的宽广，实地入户解决农牧民健康问题，写下惠民便民的温暖篇章。

不久前，《关于建立常态化巡回医疗制度的通知》发布，将巡回医疗的做法经验制度化，并实现常态化巡回医疗在资源薄弱县全覆盖。这将为基层群众带来更多医疗资源和健康福祉。

促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，一直是医改的重点任务。在偏远地区、脱贫县、革命老区，医疗资源仍旧薄弱，需要加大精准帮扶力度。常态化巡回医疗制度聚焦疾病诊疗、远程医疗、专科建设、医院管理等重点工作，可以覆盖所有医疗资源薄弱地区，是全方位提升医疗服务能力的有效路径。

“十四五”时期，我国探索出国家医学中心、国家区域医疗中心、紧密型医联体等改革成果，持续推进优质医疗资源下沉，推动全国范围内医疗资源布局不断趋向合理，形成了宝贵的改革经验。

发挥制度优势，以“高地”带“洼地”，可以推动医疗资源均衡配置。“十四五”时期，国家区域医疗中心新增布局114个，总数达到125个，基本覆盖医疗资源薄弱省份，有效提升了区域重点专科疑难重症诊疗能力。通过人才培养、技术输出、学科共建等方式，国家区域医疗中心以大手拉小手的方式，不断提升中西部地区医疗水平，减少患者跨区域就医负担的同时，也能提高整个区域的医疗水平。

优质资源下沉，是解决看病难、看病贵的关键。在农村，紧密型县域医共体建设，将县乡村医疗资源整合在一起，实现“一般病不出县”；在城市，社区医院成为防治“小病”、“慢病”、季节性传染病的“第一道防线”，家庭医生为患者建立长期的健康档案，成为

居民健康的守门人。基层医疗是医疗卫生服务的“网底”。夯实基层医疗，构建优质高效医疗卫生服务体系就有坚实基础。

数字技术等信息科技，突破空间限制，为优质医疗资源下沉带来更多可能性。有了技术赋能，北京的专家远程操控手术机器人，即可实时给西藏的患者实施恶性肿瘤切除手术；通过远程会诊，专家团队在杭州可以对新疆的患者进行多学科会诊；通过互联网医院，偏远地区的群众足不出户就能复诊……优质医疗资源插上数字化的翅膀，“飞”到了基层群众身边。未来，新技术大规模应用和迭代升级，将持续推动优质医疗资源区域均衡布局。

看病就医是民生要事。随着常态化巡回医疗制度的建立，我国将统筹发挥国家医学中心、国家区域医疗中心、省级区域医疗中心、紧密型县域医共体等的作用，让更多优质医疗资源延伸到资源薄弱地区和基层，让更多群众享受到优质医疗服务，助力健康中国建设。
(人民日报)

如何替行动不便老人用医保开药？

——国家医保局解答

家里的老人出行不方便，子女如何替他们用医保开药？医保里的钱可以给家里老人使用吗？国家医保局近日发布解答。

根据解答，在老人行动不便等特殊情况下，子女可以代其购药。如使用电子医保码，可通过“亲情账户”绑定老人的医保码，在办理挂号时出示老人的医保码即可。如使用实体卡，则要携带老人的社保卡，使用老人的名义挂号，并携带本人的身份证、社保卡等身份证明材料。

目前，职工医保个人账户里的余额可以通过家庭共济的方式给家人使用。但需要注意的是，钱可以共济，码(卡)不能共用。无论在任何情况下，就医购药都必须使用患者本人的医保码或社保卡，按规定享受本人的医保待遇。

国家医保局提示，不使用本人医保进行挂号就医或购药属于“冒名就医”，按照有关法律规定，轻则暂停本人医疗费用联网结算，重则构成违法犯罪。
(新华网)

大通炕 (中篇小说)

萨若兰



(接上期)

五

那苏图从边里订购的枪支到了。他和两个弟弟乌日图、德力格尔摆弄着枪，乐得合不拢嘴。

德力格尔对那苏图说：“大哥，这回咱把黄骠马抢回来吧！我还一次没骑过就被桑布王爷给牵走了。”

乌日图说：“这匹马认家，说不定哪天就自己跑回来了。”

那苏图说：“别着急！你们两个还不会打枪呢。明天早起，我教你俩练枪去。”

乌日图和德力格尔一听说练枪，高兴得不得了。

那苏图说：“咱们还得加小心，伪满政府有禁令，一旦让他们发现，不没收了才怪。”

乌日图不以为然地说：“有枪的也不只咱一家，很多人家都有个猎枪呢！”

在柳树营子以北约八里地的十八盘山，各种树木繁多，郁郁葱葱，清风徐来，雨珠打在地上，一股土腥味和着草香和树木的香气散发在空气中。

十八盘山虽不高，却将小村庄与海州城和县城相隔，是南来北往人们的必经之地，也是胡子常出没的地方。由于人们必经此山，逐渐形成了十八盘山路。山路像蟒蛇一样，一圈又一圈地盘伏在山上。

那苏图兄弟三人带了长短两条枪，去十八盘山的沟壑里练枪。

雨水多的年份，山上蘑菇也多，女人们呼朋唤友地上山采蘑菇。玛尼和同村的好姐妹哈斯也在山上，哈斯还领着一个姑娘，是她的表妹，叫满德日娃，家住绕阳河岸的莫古土，离柳树营子有三十几里地。

玛尼好奇地问满德日娃：“你们那儿的为啥叫莫古土呢？”

满德日娃用一口流利的蒙古语告诉说：“我们那儿的山上有人发现过蟒蛇，比扁担还长的蟒蛇，就叫莫古土了。”

三个人挎着装满蘑菇的筐，唱着民歌《达那巴拉》下山，歌词大意：

梧桐树若是烂倒了

美丽的鸚哥鸟该到哪里去唱歌

青梅竹马的达那巴拉哥哥若是去

当兵

啊哈呀

留下金妹妹坐着看谁

……

这时，沟壑里突然传来枪声。玛尼定睛看去，是那苏图带着两个小叔子在练枪，于是和哈斯、满德日娃走到近前。

哥仁见玛尼、哈斯和一个陌生姑娘走过来，都朝这边看去。哈斯热情地向他们介绍表妹满德日娃，当乌日图火辣辣的目光与满德日娃的目光相遇的一霎那，满德日娃羞红了脸，乌日图忍不住多看了她一眼。

一队人马由远及近奔驰而来，那苏图赶紧招呼玛尼她们躲进沟里藏起来，自己则是趴到沟沿上去看。

原来是那钦骑着一匹枣红马，后面跟着几个弟兄。紧接着是桑布王爷带着几个日本兵穷追不舍地追赶着他们。

桑布王爷骑着那匹黄骠马，向那钦喊话：“大胆毛贼，劫了我的马，还明目张胆地骑，今天让我抓到，看我不收拾你！”

桑布王爷说着向那钦打来一枪，那钦弯腰躲过，子弹射中了他的一个弟兄，应声倒地。那钦向身后开枪，打死了一个日本兵。

那苏图兄弟从沟崖上望去，见桑布王爷骑的正是自家的黄骠马，非常兴奋，浑身的血液在周身奔涌。那苏图连连吹起口哨，通人性的黄骠马听到熟悉的哨音，先是一惊，听出是主人在召唤，飞也似地狂奔起来，腾空炮起鬃子，将桑布王爷掀下马来。

那几个日本兵继续追赶那钦，乌日图和德力格尔刚刚学会放枪，瞄准日本兵就是一枪，撂倒了一个日本兵，那苏图为他们叫好。

日本兵转移注意力，停止追逐那钦，向那苏图兄弟射击，那苏图举枪撂倒了一个日本军官。那钦怕敌人伤害无辜，向敌人连开数枪，结果了其余的日本兵。

桑布王爷倒地后，起身向那钦打枪，那钦机智躲过。那苏图瞅准机会向桑布王爷射击，打中他的右手腕，枪也掉了。他只得灰溜溜地抓住一匹日本兵骑过的马，跑回了家。德力格尔还想给桑布王爷一枪，却被大哥那苏图阻止。

那苏图哗儿哗儿地吹起口哨，黄骠马在阳光下像滚火球一样向那苏图兄弟飞驰而来。兄弟三人冲出沟壑，上前抱住马鬃，热泪盈眶。

那钦的弟兄把缴获的五支枪收拢起来，交给那钦。

那钦对那苏图说：“大哥，刚才你打死的那个日本军官是个特务，叫大日方一辅，潜伏到咱这儿好几年了，这五支枪你们就拿去用吧！”

那苏图三兄弟也不客气，接过枪扛在肩上，乐得不知说什么好。

那苏图拍拍那钦的肩膀说：“闹了半天，桑布王爷的马是你劫的？我说他咋追你呢，不过，你倒是有些豪侠之气，你这个安答我交定了。”

那钦说：“我本是穷苦出身，这世道逼良为盗，我也是没别的活法了啊！”

那苏图兄弟初次练枪，就与敌人交火，更增强了信心。那钦感念那苏图兄弟的救命之恩，与他们结为生死之交。

他们就这样说着话走下山去。惊魂未定的玛尼、哈斯和满德日娃目睹了这一切，悄悄跟在后面一同回家。

这一天，桑布王爷被日本驻县城的参事官阿部虎男困住，无法离开。

阿部虎男说：“桑布王爷，你的听着，皇军在帮你追赶劫匪时被胡子追杀，真是奇耻大辱！你的，作为旗府官员要拿出诚意，确保皇军的安全。”

由于此事因桑布王爷追赶自己的

马匹而引起，桑布王爷深感内疚，生怕影响了与皇军的关系，点头哈腰，连连表示一定配合。

阿部虎男正好利用他这种心理，把他玩弄于股掌之间，让他更加死心塌地为皇军效劳。

阿部虎男命令似地对桑布王爷说：“王爷，你的，给我安排你们的人当卧底，我的，要摸清那些胡子究竟在哪里？”

桑布王爷马上答应说：“太君，请你放心，我马上给你们安排一个人，专门听皇军调遣。”

阿部虎男满意地说：“哟，你的忠诚老实，皇军大大地有赏！”

桑布王爷陪着笑脸出去，不一会儿就领来一个三十多岁，细眉细眼，栽歪着右膀子的矮个儿男人。

桑布王爷满脸堆笑地报告：“太君，他叫刘双，是我府上的家丁，人挺精明，腿脚勤快，太君可以随时调遣。”

桑布王爷交了差，便骑马回家了。刘双自从被那苏图打坏了肩膀，什么也干不了，桑布王爷把他交给日本人，也算是解脱了。

阿部虎男来回踱着步子绕着刘双转，突然停下脚步问：“你的，愿意为皇军效劳？”

刘双漫不经心地回答：“愿意不愿意又能咋样？”

阿部虎男愤怒地说：“你的，什么意思？狡猾狡猾的！”

阿部虎男说着，向身后挥了一下手，上来两个日本兵，把明晃晃的刀架在刘双的脖颈上。

阿部虎男威胁道：“你的，不合作的，刀起头落，合作的，皇军日后重重有赏！”

刘双吓得脸色煞白，额头上沁出汗珠。他颤颤巍巍地问道：“太太太……太君，你们到底想让我干啥？”

阿部虎男说：“你的，配合皇军，一定要抓住胡匪！”

迫于压力，刘双点头应允。

(待续)